

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K., negyedévre 3 K. —
Vidéken 8 K., 4 K. 50¢

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Fő tér, 42. Gyarmathy-palota, földszint
az udvarban.

A jövedelemadóról.

Timeo Danaos et dona ferentes!
Félek a görögöktől, még ha ajándékot hoznak is. E szavakkal tiltakozott a trójai főpap, mikor a ravasz görökök Trója falai alá hurcolták a végzetes veszedelmű falovat. Ilyen fajta ajándékot kaptunk legujabban mi, magyar adófizetők is, a mi külön Ulissesunktól, zseniális volt pénzügyminiszterunktől, Wekerle Sándortól. Amint olvastuk a többi között az 1909. évi X. t.-c.-nek a jövedelemadónak indokait, sűrűn to-lakodik fel a trójai pap tiltakozása aj-kunkra. Mert hát ki tudja komolyan hinni, hogy ezzel az új törvénnyel a „korszellem követelményeinek tett eleget a törvényhozás”. Ki tudja azt hinni, hogy ez a törvény „korunk mindinkább előre törő szociálpolitikái követeléseit juttatja érvényre”?!

De fölösleges kétkedni, a törvény egyes rendelkezései meggyőznek arról, hogy ez az egész phrazis csak üres hitegetés. A legfeltűnőbbben dokumentálja ezt az az újítás, hogy a jövedelem adó még az adómentes jövedel-met is adó alá vonja. Így lehet fából vaskarikát csinálni. De hát hiába sirán-koznánk most már ezen. Egyedüli helyes törekvésünk lehet ez időszert

ügyelni arra, hogy ha már az eddigi-nél több adót kell majd fizetnünk, mert ez bizonyos, legalább ne fizes-sünk többet, mint amennyit a törvény ki ró reánk. Ugyanis, ha a törvény rendelkezéseivel tisztában nem leszünk, részint tudatlanságból, részint tájéko-zatlanságból, máskor emberi tévedés-ből, a tényleges kivétel rendszerint meg fogja haladni a törvényes mérté-ket. A kivétel ellenőrzésére tehát fel kell készülnünk.

Igy tudniillik mindenképp, hogy kivétel nélkül az ország minden lakosa fizet jövedelmi adót, különösen kieme-lendő, hogy ezen adó kiterjed a jogi személyekre is.

Ezen elv alól kivételt is statuál ugyan a törvény, de ez csak látszóla-gos. Ugyanis az 5. §. 6 pontja szerint az olyan jogi személyek a melyeknél a jövedelem közvetlenül a tagoknak járó részesedés alakjában felosztásra kerül, ki vannak véve a jövedelmi adó alól. Azonban e személyek alatt a házközös-ségek, közbirtokosságok értendők, a melyekre nézve e rendelkezés nem na-gyon praktikus.

És van még egy kivétel a jöve-delemadó alól. Ez az ugynevezett lét-minimum. T. i. jövedelemadót nem fizes-nek azok az egyének, a kiknek évi összes jövedelme a 800 koronát meg

nem haladja. Érdemes megemlíteni, hogy Angliában 3600 korona, Amerikában 3000 korona, Ausztriában 1200 korona képezi az adómentes jövedelmet.

Ámde gondoskodik a törvény arról, hogy a mit veszít a réven, megkapja a vámon. Ugyanis a családtagokat önállóan bírálja el a jövedelem szempontjából a míg az család tagjainak összes jöve-delme a 800 koronát meg nem üti. De mihielyt a helyzet ellenkezően áll, a családfői intézményt állapítja meg és kimondja, hogy az adókötelesnek jöve-delméhez hozzászámítandó az a jöve-delem is, mely a vele közös háztartás-ban élő többi családtagokat megilleti. Ezzel a rendelkezéssel nemcsak majd-nem teljesen illuzoriussá válik a lét-minimum, — de igazságtalan eredményt is szül.

Ugyanis ha valakinek van 800, feleségének ugyancsak 800 korona jöve-delme, — akkor külön-külön egyik sem fizetne adót. De összefogva a kétszer 800 koronát, 1600 korona után már 12 korona adót fizet a családfő. Még feltűnőbb az igazságtalanság a követ-kező esetben: a családfő jövedelme 2000 korona, a feleségé 1500 korona. Külön-külön fizetnének 20 illetve 11 koronát, összesen 31 koronát. De a jövedelmet összefogva már 56 korona adó kerül ki.

Bőröndök és utikészletek ASZMANN FERENCNÉL.

Az irodalom rajongója.

I.

Egy művészielen elsötétített budoárban, amelybe a nap sugarai csak a tompító ró-zsaszínű függönyökön át hatolhatnak be, Toupy né merengve fekszik a pamlagon, ke-zében könyv. Duion Joseph egy pszichológi-kus regénye: „A türki sziv”. Olykor a könyvet leereszti és álmodozva néz maga elé.

Az asztalon, székeken, szerte mindenütt regények, mind ugyanez írótól, gyűrötten, százszor is átlapozva, míg a többi könyv mintegy szégyenkezve, érintetlenül, új álla-potban sorakozik a könyves polcon.

Toupy né (felsóhajt): Ah, csak ő, senki más! Milyen stílus, milyen tehetség, mennyi gyöngédség és finomság!... Milyen boldo-gító érzés, szivünk összes érzéseit így élénkbe tárni... Mennyire megérthet engem az, aki ezt írta... és én! Ah, mennyire megértem őt. Joseph!... Joseph!... Te vagy álmaim lelke... Bizonyára szöke, mint e regény hőse... Ilyen gyöngéd érzésekkel csak szöke lehet... igen, szöke, magas és vé-kony... Oh, milyen boldog lettem volna,

ha szöke és vékony emberhez mehettem volna feleségül... Joseph!... Milyen gyönyörű név... milyen édesen lehet kiejteni... Joseph... Jojo... Zézé...

E pillanatban felnyílik az ajtó és be-gurul a kis gömbölyű Toupy, karja alatt nagy halom könyvvel.

Toupy: Jó napot cica!

Toupy né (haragosan): Mit akar már megint?

Toupy: De pipikém, reggel óta nem láttalak. Nézd kis patkányom...

Toupy né (esdeklő kifejezést vet a kezé-ben tartott regényre, mintha bocsánatát kérné e rettenetesen közönséges kifejezésért: „kis patkányom”): Mit akarsz, az Istenért!

Toupy: Elhoztam, amivel megbíztál, ennek a Dujonnak összes ifjúkori műveit. Na hát, csodállak cicám! Egy könyvébe bele-kezdtem, de már a második oldalnál elalud-tam!...

Toupy né (gunyosan): Nem csodálom!

Toupy: Egyébként nemcsak reám van ilyen hatással! Az irálya! Jolietné, akivel ta-lálkoztam...

Toupy né: Mit ért hozzá az a vén bolond!

Toupy: Biztosítlak, egészen pártatlanul beszélt. Sőt, az író, barátai sorába tartozik, azt hiszem, távoli rokona is.

Toupy né (élénk érdeklődéssel): Igazán? Lehetetlen! Az a kedves Mathilde!... Mond, nem kért, hogy egy nap nála ebé-deljünk?

Toupy: Hogyne! Már régen, de te sosem akartál jönni!

Toupy né: Oh, de hogy nem, ahhoz az aranyos asszonyhoz. Rögtön írok neki, hogy eljövünk... És köszönöm a könyveket bá-rátom! Igazán kedves vagy!

Toupy ur boldogan távozik s Toupy né rögtön ír Jolienének s a levél utóiratában ügyesen értésére adja, hogy el volna ragad-tatva a híres regényíró, Dujon Josephet nála közelebb megismerhetni.

II.

A kocsiban, amely a Toupy párt haza viszi, az asszony haragosan, dühösen huzó-dik a kocsi sarkába, míg a férj értelmetlenül néz reá.

Toupy: Mi bajod szivem?

Toupy né (metszően éles hangon): Semmi!

Toupy: Ti asszonyok igazán érthetet-

Az összes tanintézetek

részére új és használt iskolakönyvek, papir-, író- és rajzszerk a legolcsóbban kaphatók Csáthynál, Piac-utca 8. Telefon-interurbán 296.

Ha figyelembe vesszük, hogy ezután minden évben lesz adókievetés, — míg eddig három évenként volt, — azt hiszük igen nagy gondal kell mindenkinek beletanulni a törvényekbe, hacsak nem akarjuk „az ajándékot” drágán megfizetni.

Dr. Vajda József.

Küzdelem a végsőig.

Ellenzéki és munkapárti gyűlések.

Halad az idő s mennél közelebb jut a politika a parlament megnyitásának napjához, annál nagyobb hullámokat fejt ki az az agitáció, melyet pro és kontra a pártok kifejtének. Az őszi harcok beharangozása nagy lármával jár. Népszerű ellenzéki szónoklatok és zártkörű munkapárti beszámolók zavarják a vidék esendjét.

Az ellenzék.

A legnagyobb ellenzéki népgyűlés Galántán volt, Esterházy Mihály gróf kerületében. A függetlenségi és 48-as párt fiatal, agilis tagját több ellenzéki képviselő lekiéverte beszámolójára s különös érdekességet adott a gyűlésnek Batthyány Tivadar gróf és Karolyi Mihály gróf megjelenése. Felgyógyulása óta ez volt Batthyány Tivadar gróf első aktív szerepe. A gyűlés első része Szempoen zajlott le s azután a képviselők automobilon Galántára vonultak.

Galántán elsőnek gróf Karolyi Mihály szólott. A kormány azt akarja — mondotta — hogy az ellenzék adja meg magát kegyelemből. A válasz erre csak az lehet: *Harcolni fogunk a jövőben is még jobban, mint addig.* Mi nem engedünk, amíg Tisza és Lukács a helyükön maradnak.

Ezután gróf Batthyány Tivadar beszélt. A harcban elkeseredett harcos vagyok — mondotta — de azért szívem mélyéből kívánom a békét. A mandátumfosztó törvénynek nem fogom magam alávetni, fosszanak meg

engem is mandátumomtól és a kakastollások és a felemelt katonai létszám kevés lesz. A Tisza-féle házszabályokat soha sem fogom elismerni.

Utána Saghy Gyula és Barcsay Andor beszéltek, majd Esterházy Mihály gróf tartotta meg beszámolóját.

Sikerült népgyűlés volt még Kabán, ahol Rákosi Viktor, Veszprémy István, Ábrahám Dezső, Benedek János és még többen beszéltek.

A munkapárt.

A munkapárti beszámolókról csak rövid, szűkszavú táviratok érkeznek. A beszámolókat a községhez szűk körben tartják meg, esendő fedezet mellett.

A legjelentősebb munkapárti beszámoló Nagyszalontán volt, Tisza Kálmán gróf kerületében. A beszámoló Tisza István gróf is megjelent. A városba a beszámoló idejére nagymennyiségű esendőséget és katonaságot vontak össze. Olyan volt a város kepe, mintha fegyveres haderő szállotta volna meg. A bevonuláskor egy csoport munkás megabucogolta és követ megdobálta Tisza kocsiját. A csendőrség több tüntetőt letartóztatott. A beszámoló a községében volt, ellenőrzött közönség előtt. Délben bankett volt, amelyen Tisza István is felszólalt.

Kijelentette, hogy a juniusi eseményekre a parlamenti rend ellenségei kényszerítették a kormányt és a munkapártot. Vétkeztek volna a nemzet ellen, ha meg nem tették volna azt, ami kötelességük volt. De a fele uton megállani nem szabad, hanem — úgy mond — amit megkezdték, be is kell fejezniük.

A felköszöntő után csakhamar vége volt a bankettnek és Tiszák, úgy, ahogy jöttek, esendőfedezettel, visszahajtottak Gesztre. Nagyszalontán késő estig erős csendőrorjáratok cirkáltak az utcákon, mert tüntetőtől félték. De az est beálltával nagyobb csoportok nem mutatkoztak sehol.

Bácsóól jelentik: Id. Erdélyi Sándor, a bácsi kerület országgyűlési képviselője ma beszámolót mondott.

Berettyóújfaluból jelentik: Ertsey Péter, a választókerület munkapárti képviselője, ma tartotta beszámolóját.

Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Újság nyomdája.

ienek vagytok! Egész héten aranyos voltál és jókedvű, örültél, hogy végre személyesen is megismered kedves régényíródat. Ragyogó jókedvűen léptél be Jolietékhez s alig hogy asztalhoz ültünk, az arcod savanyura vált. Mi bajod volt?

Toupyne: Semmi, ha mondom!

Toupy: Pedig szegény Jolietné mindent elkövetett, hogy jól érezd magad. A híres Dujon Joseph mellé ültetett... (kedveskedni akar a feleségének). Elragadó ember az a Dujon... örülsz, hogy megismerhettem!

Toupyne (sziszegve felegyenesedik): — Igen, elragadó! És milyen disztinált és előkelő! Haha! Akkora, mint egy tökmag... a hasa akár egy hordó, kopasz és pápaszemmet visel!

Toupy: De szellemes és zseniális... én is el fogom olvasni a műveit... majd idekölszöszönd egyiket...

Toupyne (kitörve): Egyiket!... Valamennyit, ha tetszik!... Olyan ostobaságokat elég egyszer elolvasni... Nincs bennök lélek, se gondolat...

Toupy: De... De...

Toupyne: Megérkezünk. Fizesd ki a

kocsit és ne beszélj többet. Rettenetes mig-rénem van.

III.

Másnap reggel a rózsaszínű budoárban a könyörtelen Toupyne összeszedi „A türkiz szív” szerzőjének összes műveit és feldobja a könyves polc legfelső lapjára, ahol a feledés pókhálója borítja be őket.

Azután találmára levesz egy régényt a könyvek közül: „Az elefántcsont szekrényke” s olvasni kezdi, eleinte csak szórakozottan átlapozva, de egyszerre belemélyed és megindultan ámatagon lapozgatja.

— Milyen gyönyörű stílus... milyen tehetség!... Milyen finom, gyöngéd lélek! Megmondom a férjemnek, vásárolja meg nekem ez író összes műveit!... (elmereng.) Biztosan barna, tüzes, sötét szemekkel, mint a régény hőse... (olvassa a szerző nevét): Jules Pieter... Jules!... Milyen gyönyörű név!... Milyen lágyan lehet kiejteni!...

IV.

Az első fejezet megismétlése. És tovább a folytatása...

XanroH.

Egyház és iskola.

A kisvárdai Kálvineum-ünnepély.
A vasárnapi kisvárdai Kálvineum-ünnepély fényesen sikerült. Baltazár Dezső püspök, aki mindenütt nagy érdeklődéssel várt szereplője a Kálvineum-estéknek, ez alkalommal is elragadtatta a közönséget gyönyörű előadásával. De ép úgy tetszettek a Szávay Gyula versei is. A püspök hétfőn este érkezett hazra Kisvárdáról.

Női kereskedelmi tanfolyam.
A női felső kereskedelmi iskolával kapcsolatos a Kereskedő Társulat által fenntartott egy éves női kereskedelmi tanfolyam tizenegyedik évfolyama nyílik meg szeptember elsején. A tanfolyamba a mai naptól fogva lehet beiratkozni s mivel a növendékek korlátolt számban vétetnek fel, felhívjuk különösen a debreceni szülők figyelmét, hogy hely biztosítás céljából azt mielőbb eszközöljék.

A Svetits-féle leánynevelő intézetben a felvételi, javító és pótlóvizsgálatok augusztus 30. és 31-én tartanak. Az elemi, polgári leányiskolába, az egy éves női kereskedelmi — továbbképző- és tanítóképzőbe a beiratások szeptember 2., 3., 4-ik napjaiban, reggel 8 órától kezdve, az intézet nagy termében lesznek. Ez alkalommal az intézet vezetősége jónak látja a t. szülők figyelmét arra a körülményre is felhívni, hogy az intézetben a növendékek a latin, angol, német és francia nyelvekben is nyerhetnek oktatást. Az igazgatóság.

Beiratások az állami reáliskolában. Az állami reáliskolában a rendes beírás ideje szept. 2., 3. és 4. napja, d. e. 8—12-ig; ez időn túl csak igazgatói, esetleg főigazgatói engedéllyel lehet beiratkozni. Az először lépnek a reáliskola kötelekébe, személyesen tartoznak jelentkezni. Felvételi-díj 15.70 K, amely alól nincs felmentés. Tandíj évi 48 korona, amely részletekben is fizethető. Debrecenben, 1912. augusztus 26. Az állami reáliskola igazgatósága.

Iskola könyvek

- ◆ a Róm. Kath. Főgymnásium, Svetits intézet valamint az összes iskolák részére, kaphatók eredeti áron. Használt tankönyvek féláron.

Antalfy József

könyv- és írószerek kereskedésében,
Szent-Anna-u. 13. Új Bankpalota.
1539

A bácsi londoni és párizsi kiállításokon aranyéremmel és oklevellel tüntették ki

Fáy arc-krémet szappant és poudert

mint legjobb arc-szépítő szer, melynek használatától minden szeplő és májfolt 3 nap alatt eltűnik. Ár 1-1 korona. Kapható a készítő

GRÓSZ NAGY FERENC gyógyszerárta
Kossuth-utca 8 szám.
(A színház mellett). 7-

Laczkó László

Géplakatos mester, Debrecen II. ker. Bethlan-utca 43. szám alatt.
Hofherr-Schranz és Clayton-Shuttleworth képv. bizománji raktára.

Elvállal bármily szerkezetű rosszul járó **ekéknek** nyugodt járásukra való kijavítását jótállás mellett. Továbbá saját gyártmányú ekék és mindenféle gazdasági gépek és eszközök is kaphatók feltétlen jótállás mellett jutányos áron, heti vagy havi kényelmes részletfizetésre is. 2618

Társas élet.

A kegyelet adója. — Szent István napjáról. — Olaszországi emlék.

Egy budapesti kereskedő a kegyelet adóját akarta leróni. Ez alatt az értendő, hogy az anyósa sírját akarta ápoltatni, amely Sátoraljaújhelyen domborult.

A kegyeletes dologra szánt pénzüsszeget szépen ráírta egy utalványra és mint-hogy nem tudta a sírásó nevét, megcímmezte így:

Tek.

sírásó urnak

Sátoraljaújhely.

A postán azonban nem fogadták el az utalványt, azzal a zord kijelentéssel, hogy csak névre szóló címzést kézbesíthetnek, a mire a kereskedő megcímmezte a postautalványt így:

Tekintetes

Sir Ásó urnak

Sátoraljaújhely.

Es így elfogadták.

Szent István napján mindenféle utazási járvány dühöng. Az összes szabadjegyek mozgósíthatnak és aki csak teheti, egy kis kirándulást tesz.

Amikor ezekről az uti tervekről volt szó a kávéházban, egy népszerűtlen újságíró, aki hozzá még egészen csunya ember is, bejelentette, hogy Szent István napján Szegedre utazik.

— Szegedre? — szólt egy kollegája epésen — akkor Szegeden most úgy kell megváltoztatni a mottót, hogy Szeged csunjabb lesz, mint volt.

Egy hazaspar most tért haza olaszországi utjáról. Természetesen mindenkinek most az utazásukról beszélnek, de mindig csak arról, hogy mennyibe került itt vagy ott az ebéd, amott a vacsora, mennyibe a szálloda, az utiköltség.

Csak arról nem beszéltek, hogy mit láttak, mi tetszett nekik, mi nem. Egy fiatal ember, aki együtt volt a házaspárral a kávéházban és régebben magais bejárta Olaszországot, a beszélgetés során ezzel a kérdéssel fordult az asszonyhoz.

— Mit szól nagyságos asszony Nápolyhoz?

Az asszony pár percig gondolkodott.

— Nápoly, Nápoly... Te, Samu — fordult a férjéhez — nem-e az a város, ahol egy hamis lírát kaptunk?

Dr. Gergely Jenő ügyvéd

tisztelettel tudatja, hogy Debreczenben Plac-u. 70. sz. alatt Dr. Freund Jenő ügyvéd tb. városi főügyész irral társulva ügyvédi irodát nyitott.



Biztos gyógyszer: gyomor- és cukorbetegeknek, közhvény, hólyag és vesebetegnek. Félpohár VITA-forrás a gyomortáji azonnali megszűntetés.

A vállalat tulajdonosa:

CONSUM Keresk. R.-t. Budapest, Kertész-utca 20.

Főraktár: Komlóssy Lajos urnál.

Kapható: Félegyházy, Csanak, Kontsek és Mayer cégeknél.

Vármegye.

Vér a cseplőgépen. Ráczai Gáspárné, hajdusámsóni asszony, a cseplőgépnél dolgozott. Munka közben az egyik lába valahogy a gépbe szorult s a kerekék összeroncolták. Beszállították a debreceni kórházba.

Öngyilkos aggastyán. Kézel állott már a sírhoz Borsos János, 77 éves hajduböszörményi lakos. Az aggastyán azonban már annyira megunt az életet, hogy nem tudta megvárni, míg őt is elszólítja a halál. Nagyon vágyott az örök nyugalomra s ezért vasárnap felakasztotta magát. A debreceni kir. ügyészséget telefonon értesítették az öngyilkosságról. A temetési engedélyt megadták.

Ajánlatok

DMKE. internátus építésére Az árlejtés eredménye.

A városi tanács árlejtést hirdetett DMKE. internátus építésénél felmerülő munkálatok elvégzésére.

Az ajánlatokat főbontó bizottság, amely Könyves Tóth Mihály dr. tanácsnok elnökelete alatt a következő tagokból állott: Magoss György dr. főügyész, Aczél Géza főmérnök, Horváth János, Publig Ernő, Zöld József jegyző, tegnap délelőtt tizenegy órakor törtötta meg ülését. A bizottsági ülésen Aczél Géza terjesztette elő az ajánlatokat, amelyek a következők:

Strasser Vilmos burkoló és padlózó munkákra 33208 korona.

Szabadalmazott parafakő és parafakő-épitmények gyára 208 korona 90 fillér.

Római János bádógos munkákra 5748 korona.

Egyesült parkettgyár részvénytársaság padozati munkákra 5438 korona.

Sperling Jenő tűzhelygyáros takaréktűzhelyekre 3880 korona.

Székelv Zsigmond vasbeton és Rakicz építkezés 74786 korona.

Harsányi István asztalos munkákra 21409 korona.

Erdődy Lajos föld, kőműves, elhelyező munkákra 155972 korona.

Magyar Róbert padlógyár részvénytársaság aszbesztpadló munkákra 12726 korona.

Holstein és Steiner testvérek vasbeton munkákra 86672 korona.

Walla József burkoló munkákra 18511 korona.

Malornsky József asztalos munkákra 21208 korona.

Molnár Lajos takaréktűzhelyekre 3165 korona.

Szántó Zsigmond redőny-munkákra 1924 korona.

Hungaria patkógyár részvénytársaság, aszbesztpadlóra 12408 korona.

Bichu János, vasbeton és rabitz-munkákra 89907 korona.

Tóth István, föld-, kőműves- és tetőfedő-munkákra 212029 korona.

Máthé Gyula, lakatos-munkákra 8710 korona.

Neuschlossz naci taninyar, tölgy-, fenyőpadló-munkákra 4565 korona.

Takács és Pártos, vas, vasbeton, rabitz-munkákra 80557 korona.

Debreceni Faipari részvénytársaság és Pató Ferenc ácsmunkákra 23153 korona.

Fóris Vilmos összes-munkákra, végösszeg nincs.

Kraszner József, burkoló-munkákra végösszeg nincs.

Horváth József, ácsmunkákra 22898 korona.

Bisotka István föld, kőműves, elhelyező munkákra 171194 korona.

Tóth István — Szilágyi János összes-munkákra 867826 korona.

Lukács Vilmos és testvére burkoló és padlózó munkákra 35262 korona.

Dorsch Hugó asztalos, lakatos, üveges, mázólok munkákra 40807 korona.

Fejér Lajos és Riker Ignác az összes-munkákra 380628 korona.

Kerékgyártó Sándor bádógos munkákra 6463 korona.

Kalászi Kálmán asztalos, lakatos, mázólok munkákra 34865 korona.

Bakócz Antal asztalos, lakatos, üveges, mázólok munkákra 39915 korona.

Az ajánlatokat most a mérnöki hivatal és a számvevőség átszámítja s azután dönt a tanács azok fölött.

A már világhírű Kolozsvári (Heinrich)

Szt. László fertőtlenítő PIPERE- SZAPPAN

kincset ér a háznál. Biztosan megóv minden ragályos betegségtől és amellett remek illatával kiváló bőrfinomító anyaga folytán elsőrangú kosmetikai cikk. Kapható mindenütt. Ára 70 fillér. 1813

Színház.

Az Uranus színház vásártéri, nyári helyiségében ugyanaz a műsor kerül minden este bemutatásra, amelyik a „Korona-Passage“-ban (színház átjáróban.) Azonban hétköznap, esténként csak egy előadás, este pont 9-től 11-ig a rendes helyarákkal. Bérlet, tisztviselő- és trafik jegyek érvényesek minden hétköznap, este.

Az Uranus színház „Korona-Passage“-ban tegnap bemutatott új műsora valóban megérdemelte a közönség általános s nagy érdeklődését, mert a lehető legkellemesebb szórakozást nyújtotta. A jobb helyeken állandóan telve volt, az intelligencia e legujabb találkozó helye — az Uranus. A kitünő elite műsor, mely itt következik, még csak ma és holnap látható. 1. Mozgófénykép Hiradó. (Multheti világesemények.) — 2. Csülök ur házbért fizet. (Pompás, humoros történet. Előadja Boucot, a híres s már Debreczenben is kedvelt párisi komikus.) — 3. A postásné tragédiája. (Amerikai szenzációs dráma.) — 4. Kelemen és a hangversenyékes. (Bobózat.) — 5. A liba mint házasságközvetítő. (Remek, mulatságos történet.) — 6. Hó és jég. (Természeti tünemények.) — 7. Billy nem tubakos. (Komikus jelenetek.) — 8. Nick Winter feltámadása. (Szenzációs történet 2 részben.) Előadások

Fehérneműt csipkefüggönyöket
női blousokat
legszebben tisztít

Feuerstein

mosó intézete Plac-u. 63

Fióküzlet: Arany János-u 15

Főüzlet telefon szám 1157. 561

Fióküzlet telefon szám 732.

kezdete este pont 7-től. Bemenet pont 7, 8, 9 és az utolsó előadáshoz 10 órákor. Előadás közben nincs bemenet, csak a fentebb jelzett időkben. Egy előadás 2 órát tart, közben 10 perc szünettel, mely idő alatt szellőztetés van. A nézőter a legmodernebb, kényelmes ülőhelyekkel van felszerelve. A helyiség világos, hűs! Állandó szellőzés. Rendes helyiségek. Bérlet, tisztviselő és kedvezményesáru trafik jegyek érvényesek. Holnap ez a műsor utoljára látható!

Még egy örült az utcán.

És nincsen számukra hely.

A „Debreceni Újság” vasárnapi számában tudósítást közölt arról, hogy egy Nagy István nevű 32 éves, ön és közveszélyes elmebeteg napszámost, a rendőrség kénytelen volt lezáratni szombaton, mert a közkórház az elmeosztály túlszűfolttsága miatt megtagadta a felvételét. Végezzünk először is a Nagy István szomorú esetével. Ez utoljára is szerencsés lebonyolítást nyert. A rendőrség humánus érzéke még sem tarthatta azt megengedhetőnek, hogy egy örültet fogházban kezeljenek s addig-addig szorgalmazta a dolgot, hogy Nagy Istvánt vasárnap befogadták a közkórházba. Ettől a teherrel tehát megszabadult a rendőrség s nem is gondolta, hogy ilyen hamar nyakába zúdul egy újabb baj.

Az történet ugyanis, hogy tegnap megint bekerült egy másik szerencsétlen, meghibbant elméjű egyén és pedig az utcáról. Ez egyenesen megdöbbentő, hogy Debrecenben örültek szaladgálhatnak az utcán. Hogy pedig — sajnos — ez így van, ennek igazolására álljon itt újra egy bizonyíték:

Jelentés.

Tisztelettel jelentem, hogy folyó hó 26-án, háromnegyed nyolc órákor, a helybeli közbiztonsági felügyelő úrnak értesültem, hogy Varga-utcán egy örült egyén jár, akitől a közönség az utcán járni nem mer. Az illetőt felkeresve, megkérdeztem, hogy mit csinál, azt a választ adta, hogy *Indus királyi s drámai szerepet játszik, mivel nagy csődületet okozott, bár az illető csak csődös, örült.*

Szabó Lajos 97. számú rendőr segítségével a központra behoztam, ahol személynősségét Szabó Antal 18 éves — Szabó András óras fia — Vigbedvő Mihály-utca 51. szám alatti lakos személyében állapítottam meg. További intézkedés végett a hivatal elé állítottam.

Zemléni L.
polgári rendőr.

Tessék: örültek futkosnak az utcán! A közönség az utcán már fél közlekedni. **Veszélyeztetik a közbiztonságot.** Az utcán sokadalmak kerekednek. **Csődöt mond a közrend.** Hát illenek ezek az állapotok Debrecenhez?

És mindezeket mi okozza? A **közkórház elmeosztályán nincs hely!** Egészen természetes, hogy ez a **sajnálatraméltó fiatal ember** is a duthiba jutott. Egy nyitott zárkában őrzik s az orvos reggel újra megvizsgálja, mert pontos diagnózist prima vista nem tudott róla adni.

Az orvosi megfigyeléseket a fogházban kell elintézni! Ez is megeshetik még a huszadik században és a — nagy Debrecenben? Örültek számára nincs hely ebben a városban, csupán az utcán, vagy a fogdáknak. Melyik rosszabb a kettő közül?

Mert a harmadik hely: a közkórház túltömött és csupán nagy rimánkodásra nyílik még a legnyomorultabb páriák: az élőhalottak előtt. Nem méltóztatnak gondolni, hogy ezen már gyorsan és gyökeresen **segíteni kell!**

Ujdonságok.

Debreceni építészek a győri kongresszuson. Az Építőiparosok Országos Szövetsége szeptember 22-ikén tartja kongresszusát Győrben. A kongresszusra Debrecenből is sokan mennek el. A jelentkezősek most folynak.

Egy asszony tragédiája. Baumann Gyözönné szatmári lakos, vasárnap-át akart utazni Debrecenen. A nagy állomáson azonban hirtelen rosszul lett. Beszállították a közkórházba, ahol egy pernyi kínlás után meghalt. A szerencsétlen nőt tehát elérte végzete. Az orvosok megállapították, hogy előrehaladott tüdővész és nyakcsigolya tuberkulózisban szenvedett. Tegnap délután különben fel is boncolták.

Eljegyzés. Vértés Rezső, az „Erdélyi Falpari r.-t.” tisztviselője eljegyezte Frieder Soma kedves leányát, Margitkát.

Halálozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mely fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy felejthetetlen jó feleségem, kedves testvérünk, sógorónk és jó rokonunk: nevelő polg. Tóth Mihályné született Erdős Zsuzsanna asszony, áldásos életének 52-ik évében, váratlanul szívizélhűtésben csendesen elhunyt. Megboldogult kedves halottunk földi részzeit 1912. évi augusztus hó 27-én, kedden délután 3 órákor fogjuk, a Téglás-kert, Létai-utca 71. számú házunktól, a református egyház szertartása szerint, a bázna tartandó gyászima után, a Váradi-utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket és a n. é. közönséget fájdalmas szívvel meghívjuk. Debrecen, 1912. augusztus hó 26-án. Áldás és béke uraga hamvainak. Bánatos férje: polg.

Tóth Mihály. Az elhunytak testvérei: id. polg. Erdős András nejevel és gyermekeivel. Erdős Julianna férjével polg. Balogh Ferenc-cel és gyermekeivel. Polg. Erdős István nejevel és gyermekeivel. Sógorai és sógor-női: Tóth Julianna és családja. Tóth Ferenc és családja. Tóth András és családja. Tóth István és családja. Tóth János és családja. Tóth Sándor és családja. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Csúrka Jánosné „Kegyelet” temetkezési intézete rendezi.

Felöklelte a bika. Sárosi Miklós, 13 éves bojtargyerek Erőmhályfalván, a Gencsi-uradalomban szolgált. Szombaton délután össze akarta terelni a gulyát, egy bika azonban nekirentott, felöklelte s a földhöz lapította. A szerencsétlen fiúnak a feje betört, a bordája betört s a lába is eltört. Súlyos sérüléseivel szülei beszállították a debreceni közkórházba. Ha felepel is, nem lesz belőle épkezláb ember, az bizonyos.

A békéltető bizottság ujjáalakítása. Az ipartestületi rendes békéltető bizottság ujjáalakítása vasárnap ment végbe. Választottak 36 rendes- és 36 pótagot.

Vége a nyaralásnak. Végre megérkeztek. Küldik már a távoli fürdőhelyek debreceni társaságok legmagasabb emeletjének közönségét hazafelé. Már érkeznek sűrű ruhákban. Végre itt is vannak. A férfiak szabályszerűen lesült bronzarccal, a nők, a lágyvonalu karcsu leányalakok finom bájjal, az asszonyok gömbölyű kerekdedséggel, a legújabb divat szerint, alul szűk, rózsaszín pántokkal övezett szoknyában lejtének végig az utcán. Már föltűnnek, föltűnedeznek az esti korzón is. Meg a divatos fürdőhelyek eszplanádjainak visszacsongó emlékei csilognak a szemükben. Mert Janus arca van a fürdőéletnek. Az ember egyfelől már itthon van és egy kissé mégis ott marad valahol. Valaki a Kvarneron időzik még egy lopott csók ízével, valakinek meg melyen a szívébe rezdül távoli erdők zugása és van olyan is, akinek visszacseng fülebe a velen-csei szerenádok bűbajos melódiája.

Átlötte a baltenyerét. Galgóczi János 13 éves szabóinas vasárnap délután egy revolvert babraltatott. A fegyver véletlenül elsült s a golyó átütötte baltenyerét. Sérülésével közkórházba szállították.

A hetedik hadtest próbamo-gó-sítása. Megkezdődött a hetedik hadtest egész területén az őszi gyakorlati periodus mozgósított állapotban, a próbahaborura-kezen állnak a temesvári hadtesthez tartozó csapatok, tehát a debreceni helyőrség is. Az ezredgyakorlatok szombaton bevégeződtek és hétfőn már az összes csapatok felvonultak a királygyakorlatok színhelyére és itt folynak le a dandár, valamint a hadosztály manőverek. Már kiadásra kerültek a speciális katonai térképek, amelyek csupán az őszi nagygyakorlatok színhelyét ölelik fel s amelyeket a katonai földrajzi intézet direkt a nagygyakorlatok céljaira készített. Ezek a térképfölvételek ideális pontossággal tükrö-zik vissza a nagygyakorlatok színhelyét s nem éppen kulturjelentőség nélkül való nyereségei az érdekelt városoknak, vármegyék-nek. A nagygyakorlatok egész területe négy darab kisméretű (egy centiméter ezer lépés), illetve 12 darab nagyméretű (egy centiméter ezer lépés) térképen van ábrázolva. A térképek tökéletes pontossággal tüntetik fel az összes kutakat, utakat, csa-

Gondos szülők

nem gondolkoznak azon hogy fiainak hol vásároljon olcsón, szép és tartós

iskola ruhákat

hanem azt jól tudja hogy Debreczenben egyedüli óriási választéku férfi-, fiu- és gyermekruha nagyáruhaza Gerő Ernő Piac-u. 41. sz.

* **Nyári ruha** különlegességek óriás választékban, Halmágyi blous és pongyola divatruházában, Piac-utca 32. sz. (Szedlák-féle ház.)

* **Gymnasium, polgári és kereskedelmi iskolai tankönyvek** ujonnan, a legújabb kiadásban, ócskán és csaknem féláron kaphatók Csáthy Ferenc könyv- és papírkereskedésében.

* **Elektrotechnikai és villamoszerelési pályára** tanulók felvételnek földvári elektrotechnikai gyárába. Széchenyi-utca 55. sz.

* **Zwiback udvari szállító blous** különlegességei Debrecenben csak Halmágyinál szerezhetők be. Fűtőzet Piac-utca 47. Telefon 632.

* **Szabó-féle pármái ibolya** szappan a legfinomabb mosdószappan azok közt, amiket eddig forgalomba hoztak. E szappan lágy habja az arcbőrt üdíti, tisztítja, finomítja. Nők és férfiak egyaránt kedvelik, mert többet ér, mint egy 2 koronás francia szappan. Egy db pármái ibolya szappan 70 fillér, 3 db 2 korona. Kapható Debrecenben, Jóna és Jóna és a Központi drogeriában, Márton Gyula, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Benyáts Emil cégeknél. E szappan egyedüli készítője Szabó Béla pipere-szappangyára Miskolcon.

* **Berzsenyi Ferike**, Debrecen kedvence, kedvelt női-zenekarával ma és a következő napokon a Magyar Király kávéházban hangversenyt tart.

* **Felöltők**, modellek idény előrehaladottsága miatt leszállított árban árusítatnak Halmágyi fűtőzetében.

* **Hatóságilag fertőtlenített, bacillusmentes** ódon tankönyvek és új iskolakönyvek, az összes iskolák részére Aczél antiquariumában szerezhetők be, Első Takarékpénztár palotában.

* **B. Hajdu Lajos dr.** fogorvos aug. 20-tól szeptember 20-ig tartó fegyvergyakorlata alatt nem rendel.

* **Az összes fiu és leány iskolában**, ref. kollégium, tanítóképző, kereskedelmi, polgári, real, kath. gymnasium, izr. polgári, Dóczy, Svetits stb. intézetekben használandó tankönyvek fél áron kaphatók Harmathynál, Fűvészkert 14.

* **Még mindig van a 10 koronás Iúster-köpenyekből** raktáron, minden színben, angol ószi Raglánokból már újdonságok érkeztek, fürdőre utazó hölgyek részére divatos „Mopna Lissa” vászonkalapok 6 korona, Saisonból visszamaradt női modell kalapok leszállított árban. **Róza Lajos** vezetése alatt álló divatruházban, Alföldi-palota.

Iskola idény

alkalmából a t. szülők figyelmébe ajánljuk

Szabó Miklós

férfi-, fiu- és gyermekruha
:: nagyruházában ::

Debrecen, Piac-u. 19. sz.

(az Alföldi tak. szemben)

ahol legolcsóbb szabott árak mellett a legjobb minőségű ruhák szerezhetők be. 1251

Telefon 10-64. Telefon 10-64.

* **Bármelyik iskolában** szükséges iskolai könyveit ujonnan vagy használtan megveheti Csáthy-nál, Piac-u. 8. Telefon 296.

Sport.

Tennisz-verseny.

Döntő mérkőzések.

A debreceni tennisz-verseny képe csak vasárnap bontakozott ki. Barátságosabb arcot vágott már hozzá az időjárás is. Szombaton még bizonyára szokatlannak találta, a mi elvégre nem is csodálható, mert régen nem volt Debrecenben tennisz-matoh.

Érdeklődés is kezdett vasárnap a mérkőzések iránt mutatkozni, amit meg is érdemeltek. Sőt meg ennél sokkal nagyobb látogatottságot is.

Kezdjük azon, hogy a versenyen feltűnt egy kis tennisz-zseni. Szabó Andor ez a rövid nadrágos, rendkívül ügyes s fürgé kis emberke, aki az ifjusági számokban igazán brillirozott. Kifünő tennisz-jatekos valhatik belőle, ha komolyan, sportszerűen fejleszti képességeit. Különben még csak hatodik gimnazista ez a rokonszenves megjelenésű, temperamentumos kis fiu.

A férfi-egyes díjért izgalmas küzdelmek folytak. Vasárnap délelőtt 11 órától délután háromnegyed kettőig tartott dr. Hajnal Dezső és dr. Zöld József párthieja. A két bravuros játékos csakugyan fözte egymást a déli hőségben. *Ötven gémet* adott a három szett s nem volt labda, amelyik legalább 8—10-szer ne forgott volna. Mondanunk sem kell, hogy az ellenfelek a fárasztó mérkőzés után csaknem úgy nezték ki, mintha az Olympiádon a marathóni futáson vettek volna részt.

Meglepió klasszist mutatott Zöld József dr. Alig-alig hibázott, amíg a kimerülés erőt nem vett rajta. Dr. Hajnal Dezső, aki különben nem volt teljes formájában, csupán a szívósságával, energiájával került fölénnybe.

Ez azonban már cserbenhagyta a délutáni döntőnél. Kemény Gézával állott szemben s vereséget is szenvedett. Hogy ebben nagy szerepe volt látható indiszpozíciójának, az kétségtelen. De viszont az is igaz, hogy Kemény e nélkül is kemény ellenfele lett volna.

Kemény labdái biztosak, jól helyezettek, tervszerűek. Stílusa szép s nagy gyakorlatra vall. Csupán a szervizei nem mindig sikerülnek. Az első díj azonban mindenesetre méltó kezébe jutott.

A férfi egyesben figyelmet keltett még Csath Kálmán is, azonban folyton egyoldalú *dreib-okkal* dolgozott s ezek nem bizonyultak elég hasznosaknak.

A részletes eredmények különben a következők:

Ifjusági egyes: Geiger Pál győz Szabó Miklós ellen 6:3, 5:7, 6:1.

Boczkó Béla győz Bindfeld Béla ellen 7:5, 8:6.

Nagy László győz Fürst Matyas ellen 6:1, 6:0.

Szabó Andor győz Fürst László ellen 6:0, 6:0.

Geiger Pál Keiner József ellen 6:2, 6:4.

Boczkó Béla Nagy László ellen 4:6, 11:9, 6:3.

Szabó Andor győz Geiger Pál ellen 6:0, 6:0.

Szabó Andor győz Boczkó Béla ellen 6:1, 6:2.

Tehát:

I. díjat nyeri Szabó Andor.

II. díjat nyeri Boczkó Béla.

III. díjat nyeri Geiger Pál és Nagy László.

Ifjusági páros: Szabó Andor—Barkóczy Béla győz Szabó Miklós—Boczkó Béla ellen 6:0, 6:0.

Bindfeld Béla—Geiger Pál győz Fürst László—Székely Imre ellen 6:1, 6:1.

Szabó Andor—Barkóczy Béla győz Nagy László—Markovics L. ellen 6:2, 8:6.

Szabó Andor—Barkóczy Béla győz Bindfeld Béla—Geiger Pál ellen 6:2, 8:6.

Tehát:

I. díj: Szabó Andor—Barkóczy Béla.

II. díj: Bindfeld Béla—Geiger Pál.

Férfi egyes: Dr. Zöld József győz dr. Balogh István ellen 6:3, 6:2.

Csath Kálmán dr. Mandel András ellen (nem jelent meg.)

Kemény Géza Löbl Zsigmond ellen 6:1, 6:2.

Dr. Hajnal Dezső dr. Zöld József ellen 9:11, 9:7, 8:6.

Kemény Géza Csath Kálmán ellen 6:2, 6:1.

Kemény Géza dr. Hajnal Dezső ellen 6:4, 6:4.

Tehát:

I. díj: Kemény Géza.

II. díj: dr. Hajnal Dezső.

III. díj: dr. Zöld József és Csath K.

A mérkőzések lebonyolítása körül dr. Hajnal Dezső nemcsak felette nehéz, de igazán önfeláldozó munkát végzett. A rendezés vasárnap egészen az ő vállaira nehezedett.

E hét szombatjan és vasárnap jönnek sorra a férfi páros és a hölgyek számai, amelyek a nevezéseket tekintve szép és érdekes küzdelmeket ígérnek. Valószínűleg lesz nagy közönségük is.

Football-mérkőzések. Vasárnap d. u. barátságos mérkőzést tartottak a Magánalkalmazottak Sport-Egylete a Szabómunkások Sport-Clubjával. Eredmény 3:3. (Féldő 1:0.) a DMASE javára. Kiténtek a DMASE-ből Rottman, Stern. Szabómunkások közül a kapus, a center és a középhalf. Biró Vachsberger, DNySC. — Vasárnap délután barátságos revans mérkőzést tartott a DKASE. ifju I. csapata, a DKASE. III. csapatával, a mav. vasutasok football pályáján. Eredmény 2:1, a DKASE. ifju csapat javára. Biró Pongrác, DKASE.

Használja a híres

HAJDUSÁGI

Bajuszpedrőt!

mely legjobb az összes készítmények között 1 doboz 50 fillér. Kapható a készítő 566

GRÓSZ NAGY FERENC gyógyszerárában

Debrecen, Kossuth-u. 8. „Aranygyászaru” gyógyszerár.
Ahol minden bel- és külföldi különlegességek szépséges szerek, arckrémek, szappanok, illatszerek a legolcsóbban beszerezhetők.

MARS

IVANDI

KESERÜVIZ KIVALÓ

HASHAJTÓ!!!

SZÉKREKEDÉS és ELHÍZÁS

ELLEN KIFÜNŐ ÖVSEZÉRE

Kapható Máyer Jenő és Béla c. -

nél. — Telefon 1—45.

Aviatikusok balesete.

Prodam halálosan megsérült.

Szerencsétlen napjuk volt vasárnap a különben is nehéz viszonyok között élő magyar aviatikusoknak. Prodam Guidó, az egyik legkiválóbb magyar pilóta, aki először repülte át az Adriát és ezen a repülésén kívül is jelentékeny sikereket ért el az aviatika terén, Nagyváradon lezuhant repülőgépevel. A gép összetört, Prodam Guidó pedig súlyos sérülést szenvedett és most nagybetegen fekszik a nagybányai kincstári kórházban. De kivüle Budapesten is egész sereg aviatikusok ért baleset. Itt Takács Sándor sérült meg súlyosabban, úgy, hogy a Szent István kórházba kellett szállítani.

Prodam lezuhant.

Vasárnap délután érkezett Nagyváradról Budapestre az a hír, hogy Prodam Guidó, a kiváló magyar aviatikus, aki ott a bányászkongresszus alkalmából látványos repülést akart rendezni, a próbaszállás alkalmából lezuhant és halálos sérülést szenvedett.

A derék magyar pilóta súlyos balesete különös módon jutott a magyar aviatikusok tudomására. Az egyik aviatikus ugyanis tegnap délután bent járt a telefonközpontban és ott véletlenül hallott valamit Prodam szerencsétlen repüléséről. Azonnal kirohant a rákosi telepre, hogy a szomorú hírt közölje Horváth Ernő tanárral. Prodam mesterével, akinek Horváth III. B. monoplánján repül már rég ide óta Prodam. Horváth tanár Morvay és Takács aviatikusokat bizta meg, hogy siessenek a telefonközpontba és a nagybányai csendőrségnél telefonon érdeklődjenek Prodam állapotára. A nagybányai csendőrség telefon jelentése a következő volt:

Prodam aviatikus lezuhant. Gépe összetört, ő maga pedig súlyosan megsérült. Mindkét lábát eltörte, fején is súlyos sérülést szenvedett; ezenkívül pedig belsőleg is súlyosan megsérült. A nagybányai kincstári kórházba szállították. Az orvosok véleménye szerint felépüléséhez alig van remény.

A szomorú jelentés nagy szomorúságot keltett a rákosi repülőtelepen és Horváth Ernő tanár már éppen utra készen állott, hogy Nagyváradra utazzék, amikor Tamás Rezső hírlapíró — aki a repülésre Nagyváradra utazott — táviratot küldött. A távirat a következő:

Prodam a próbafelzállásnál lezuhant. A gép összetört. Prodam súlyosan megsérült, de nincs ok nyugtalanságra. Újabb sürgöny jön.

A megnyugtató távirat folytán Horváth Ernő elhalasztotta utazását.

A szerencsétlenségről különben a következő jelentés érkezett Nagyváradról: Prodam aviatikus ma délutánra látványos felzállást tervezett a Horváth Ernő által szerkesztett monoplánnal. A repülés megtekintésére mintegy 6000 idegen érkezett a városba. Dél előtt Prodam próbarepülést végzett harminc méter magasan járt, mikor egy bevesztéssel folytán lezuhant. A repülőgép teljesen összetört. Prodam jobb lába két helyen eltört és fején is megsebesült. Beszállították a kincstári kórházba, ahol orvosai állapotát kielégítőnek mondják. Prodam eszméletlen van. A szerencsétlenség a közönség körében nagy konsternációt keltett.

Balesetek a Rákoson.

A rákosi repülőtéren is történt vasárnap súlyos természetű baleset. Takács Sándor aviatikus, pilóta-vizsgát akart tenni. Novák Károly aviatikussal együtt s a vizsgára megjelent a Magyar Club bizottsága: dr. Gerenday György miniszteri tanácsos, Pivny Béla titkár és Pivny Sándor mérnök.

Először Takács Sándor szállott fel, majd nyomon követte őt Novák Károly is, a hercég Mercep-féle monoplánon. Takács Kolbányi-féle monoplánon startolt, amelyet a Vas Géza és fiától elrabolt, Argus-féle motorral szereltek fel. A gép szinte helyből — gurulás nélkül — emelkedett a magasba. A pilóta a magassági kormánynyal akarta a hirtelen emelkedést szabályozni, de a kormány a nagy feszültség folytán nem működött. A gép erre megbillent és lezuhant. A monoplán egyik szárnya összetört. Takács pedig egy acélosónek esett, mi által mindkét lábán egy tenyérnyi nagyságban levált a hus egészen a csontig. A mentők a Szent István kórházba vitték, ahol a megsebesült aviatikus a körülményekhez képest nagyon jól érzi magát.

Takács lezuhanását a magashól látta Novák Károly aviatikus, aki már ekkor négy kifogástalan nyolcast írt le mintegy hatvan méternyi magasságban. De akart érezkedni hirtelen, de egy szélroham elkapta gépét, a mely a földre zuhant és futókerekei eltörték. Az aviatikusnak nem történt semmi baja.

Lányi hadnagy is felszállott tegnap, hogy Nagyváradra repüljön, de a levegőben meggondolta magát és leszállott. Ha az idő kedvező lesz, Lányi hadnagy holnap reggel indul nagyváradi útjára.

Baleset Egerben.

Egerből az a hír érkezett a rákosi aviatikai telepre, hogy ott Minar Béla aviatikus, aki szombaton a Zsemle Elemér-féle monoplánon fel akart szállni, lezuhant és a gép összetört, a pilóta pedig súlyosan megsérült.

Börtönnel végződő tréfa.

Viccel a káplár ur.

A nagyváradi hadbíróóság szigorú, aranyöves urai ele érdekös ügy került. Maguk, a merev arcú, rideg bírák is bizonyos elfogultsággal kezelték az ügyet.

Az egész tárgyaláson felülkerekedett a jóakarát, a megértés szelleme. S az összeroppantó vasszabályok és büntetést mérő katonai törvények közül a lehető legenyhébbet alkalmazták.

A vádlott Reichmann József káplár volt. Mivel igen használható, ügyes ember, beosztották a K. u. k. 33. Infanterie brigade kommando irodájába, ahol főhadnagya, Szücs Géza, teljesen meg volt munkájával elégedve.

S ugyancsak ott szolgált Váradon egyik földije, Bodor Pista, aki már szakaszvezető a században. A két fiu került egymást a városban, mert régi haragosak voltak. Valamikor régen, mielőtt berúskoltak volna, egy leányt szerettek odahaza s egyik sem felejtette el a másiknak alkalmatlankodását, mivel otthon bosszantották egymást a leány utáni versengésben.

Itt a városban csak fokozódott a nyílt gyűlölet s a amikor csak lehetett, hát így keztek ártani egymásnak.

S mert Bodor Pista derék szál legény volt, előbb erte el a harmadik csillagot, mint rivalisa. Ettől kezdve aztan uton-utfelen belébotlott Reichmannba, mindég tisztelgettette s a másik persze fogcsikorgatva tűrte a folytonos szekálást.

Egyeszer rapportra is vitte valami apró haszontalanságért és a szegény káplárt, akkor hosszú szöbafogságra büntették.

Ezt már nem tudta megbocsátani az elbizakodott s erősebb ellenfélnek. Leste a kedvező alkalmat arra, hogy méltó bosszút állhasson a keserű bosszantásokert.

Egy héttel ezelőtt aztan megtudta, hogy Bodor Élesdre utazott a menyasszonyához. A híradás úgy szólt, hogy engedély nélkül hagyta el a várost.

Azonnal kész volt tervével. Lement a Színház kávéházba és azt mondta Kitzner Miklós pincérnek:

— Legyen szives, telefonáljon Szücs

főhadnagy nevében az élesdi csendőrségnek, hogy Bodor szakaszvezetőt fogják el, mert megszökött és hozzák be Váradra.

A pincér ki is telefonált és a legközelebbi vonattal két szuronyos csendőr között megérkezett a szakaszvezető. Persze a főhadnagy elé állították.

A főhadnagy rendkívül meglepődött. — Hiszen én nem adtam semmiféle elfogatási parancsot s nem is telefonáltam.

Ekkor aztan előállt a káplár és bevalotta, hogy ő fogatta el a szakaszvezetőt, mert engedély nélkül ment el a századtól.

A szakaszvezető eddig hallgatott. Az engedély szóval föl pattant:

— Hazugság? Nekem volt engedélyem!

És szépen kiderült, hogy a szakaszvezető bejelentette távozását s hogy a káplár csak bosszút akart állni rajta. A rendőrség nyomozta az ügyet, kihallgatta a pincért, a csendőröket s miután tisztán állott az ügy, a hadbíróóság ítéletet hozott.

Különös sulylyal esett a merlegbe az a körülmény, hogy a vádlottat a legszorgalmasabb írnoknak ismerték. Szinte keresték az enyhítő körülményeket. Hogy őt is esnyánbeugratta az, aki tudtára adta rivalisa távozását, hogy jóhiszeműen járt el az elfogatásnál, ez mellette szólt. De a más nevének felhasználása s a bosszu mellékgondolata igen súlyos vétség volt.

Ítélethozatal előtt a káplárhoz oda lépett főhadnagya:

— Hogy csinálhattal ilyen dolgot?

— Kerem szépen, csak meg akartam viccelni.

— Hja! Katonaéknál nem viccelünk! Mindemellett nem büntették súlyosan. Két hónapi börtönt kapott s nem vették le két csillagját sem.

Táviratok.

Brassói küldöttség a külügyminiszter előtt.

Budapest, augusztus 26. A külügyminiszter Romániából már visszautazott Bécsbe. Utközben Predaion a brassói küldöttség tisztelgett előtte s a külügyminiszter magyarul válaszolt az üdvözlésére, ami jóleső feltűnést keltett.

Végzetes tréfa.

Budapest, aug. 26. Welker Lajos cservenkei gazdálkodó egyik kocsisát, Bakos Ferencet tréfából medvének öltöztette fel. Majd pedig egy másik kocsisának, Kulányinak kezébe adta fegyverét, amelyről azt hitte, hogy türes. A kocsis célzott s a ravasz elcsattant. A következő pillanatban Bakos Ferenc, a medvebőrbe bujtatott legény, holtan rogyott össze. A tragédia hátása alatt Kulányi, a másik kocsis, megőrült. A vizsgálatot megindították s kitént, hogy Welker fia tette a történet a puskába, apja tudta nélkül.

Az eucharisztikus kongresszus.

Bécs, augusztus 26. Az eucharisztikus kongresszus szeptember 15-én veszi kezdetét Bécsben. A körmenetben részt vesz a király is.

Ünneplik Sunjatsent.

Peking, augusztus 26. Sunjatsen dr. ma ide érkezett. Nagy fényvel és pompával fogadták. A mongolok, akik rövid idő alatt megtűköztek Mandzsuriában a kínai csapatokkal, visszajonutak ugyan, de még most is agresszív magatartást tanúsítanak. A minisztertanács elhatározta, hogy nem küld expedíciós sereget Mongoliába, csak a rablótámadások ellen tesz óvintézkedéseket, amire a mandzsuri haderő elég erős.

Izgalom Belgrádban.

Belgrád, aug. 26. A lapok felhivatalos táviratot közölnek, mely éjjel érkezett a szerb-török határról és mely szerint tegnapelőtt az albánok Szjenicában és Bjelopeljében mészárlást rendeztek a szerbek közt. Poflovics kajmakámot is megölték. A hír itt nagy izgalmat keltett. A lapok felszólítják a kormányt, hogy a legy a legszigorubb intézkedéseket tegye meg a szerb honfitársak védelmére. Holnapra nagy népgyűlést terveznek e miatt.

Bécs 15 emeletes palotája.

Bécs, augusztus 26. Az Osztrak-Magyar bank új palotájának építéséhez a napokban kezdenek hozzá. Az új palota 15 emeletes lesz.

Gyilkosság kuglibábal.

Szabadka, aug. 26. Kishegyes községben Baroti és Klabár gazdálkodók a korcsmában kártyázás közben összeszólköztek. Klabár egy kuglibábal támadt ellenfelére, akit agybafoibe vert, úgy, hogy az nemsokára ki is szenvedett. A gyilkost letartóztatták.

Beteg a német császár.

Berlin, augusztus 26. A Wolff-ügynökség jelenti: Vilmos császár Wilhelmshöben meghűlés folytán megbetegedett. Betegsége könnyebb természetű, de rendkívül fájdalmas izom-rheumatizmussal kapcsolatos. A császár ezért orvosai tanácsára lemondott merseburgi és drezdai utazásáról.

Agyonlőtt korcsmárosné.

Pozsony, augusztus 26. Szabó Mihály, kocsis, ma betoppant Vitlovics Mihály korcsmájába s mielőtt megakadályozták volna, a korcsmáros nejét három lövéssel leterítette. A gyilkos legényt letartóztatták. Azt vallotta, hogy udvarolt az asszonynak, de az nem halgatta meg, ezért követte el tettét.

Arnauták támadása.

Szaloniki, augusztus 26. Durazzo híradás szerint az ottani helyőrséget arnauták támadták meg. Raspolnál rendkívül heves összeütközés volt, amelynek során negyven arnauta sebesült meg. A csapatok vesztesége ismeretlen. Az Űszkübből hazatérő arnauták Pesterában feltörték a fegyverraktárt és elrabolták az ott lévő 300 Mauser-fegyvert.

Montenegró csatája.

Cettinje, augusztus 26. (Hivatalos.) Minden török ígéret dacára, hogy megszüntetik a határon a lövöldözést, a török őrösről minden montenegróira, aki a határ közelében mutatkozik. Tegnap egy táviróhivatalnokot ért egy lövés, mikor készülékén dolgozott.

Csarnok.

Az elátkozott várrom.

Regény.

Írta: H. Illés.

(Folytatás.)

A l...i zsidó ugyanis egyik szép regelen azt üzenté Harás molárnak, hogyha három év alatt a jószágára kölcsön adott pénzt utolsó fillérig le nem fizeti, nagyon sajnálna ugyan, de nem tehetné érte, ha Harás gazdának a malmot elkelné hagynia; mert biz azt akkor a törvényszék elárvezteti.

Rózi asszony az ilyesmit már régóta látta, de ferjére nézve, ki egy idő óta vigan orbébolta el a zsidó pénzét, mennykőcsapás volt ez a tiszta égből — mintha bizony a l...i zsidó szép pénzét csupa régi, jó barátságokból adta volna neki, hogy azt ellegye, eligya, elkartyázza!

Reggeltől estig futkosott rokónknál, barátoknál s szomszédoknál s könyörgött, hogy segítsenek rajta; de ki adott volna a könnyelmű borisszának pénzt kölcsön? Még a l...i molnár is. Rózi asszony legközelebb rokona, nyíltan kimondta: „Hár! ha Harás oda volna s soha sem térne vissza többé, lehetne valamit tenni, hogy Rózi asszonyon segítsenek; de mig az itt van, addig mind hiába; kezei közt a pénz csak úgy megolvad, mint a márciusi hó.

Az idő hamar mulik; de ha szerencsétlenséget várunk, a leg hamarabban; ezt Harás is napról-napra jobban kezdé belatni. Nem egy napig futkosott már ajtó-tól-ajtóhoz, de — senki sem akart segíteni.

(Folyt. köv.)

A MAGYAR ÁLLAM VASUTAK

MENETRENDJE.

Érvényes: 1912. május 1-től.

Debrecenből indul.

Table with columns: Nap szaka, óra perc, Vonat neve, Hová. Lists train schedules to various destinations like Püspökladány, Bpest, Nagyvárad, etc.

Jegyzet: Délelőtt — éjjel 1 perctől déli 12 óráig. Délután — déli 12 óra 1 perctől éjjel 12 óráig.

Debrecenbe érkezik.

Table with columns: Nap szaka, óra perc, Vonat neve, Honnan. Lists train schedules from various origins to Debrecen.

Jegyzet: Délelőtt — éjjel 12 óra 1 perctől déli 12 óráig. Délután — déli 12 óra 1 perctől éjjel 12 óráig.

Kitűnő minőségű magyar gyártmányú alpaka és alpakaeszt evőeszközök

Szines gömbök!

kertek díszítésére.

Kitűnő minőségű és 1469 olcsó.

Vendéglői üveg és porcellán aruk, evőeszközök stb. stb. nyári vendéglősöknek.

Kaphatók

Lám Sándornál,

Debrecen, Flac-u. 5. Telefon 191.

Üvegezési vállalat. Kezkeretnek, Tükrök stb. stb.

Aljándék és díszműtárgyakból nagy választék

Büro, kávé, tea és üvegeszterilek menyasszonyi kellengedők.

szolvai, Polenoi és Luhi-Erzsébet természetes égvényes

savanyuvizek.

Számos orvosi tekintély véleménye alapján sikerrel alkalmaztatik OSUZ és köszvény ellen. Onkórbetegség epokó, a torok és tüdőszervek bántalmainál, ótvágytalanság — gyomor, bél és vesobajoknál. Borral, citromsavval vegyítve a leg-ütöbbs ásványviz, tejjel vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer. Kapható mindenütt. Főraktár 1327

Fűszerkereskedelmi részvénytársaság DEBRECZEN.

Női fodrászati tanfolyam nyílik Debrecenben f. é. szeptember végével.

E vállalat létesítése által igen sok dolgozni vágyó leánya s asszonyka előtt nyílik új keresetforrás. Elsajátíthatják mindenféle hajmunkáknak feldolgozását, a modern női frizura készítését és általában szakszertű kiképzést nyerne minden e szakba vágó munkálatokban. Fésülési tanfolyam tartama 6 hét. Érdeklődők közelebbi értesítést nyerne Simonffy-utca 5. sz. alatt

özv. Czitrom Mórné nőifodrász üzletében. 1391

Kitűntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításokon arany éremmel és oklevéllel.



Vannak fájdalmak? Rheuma, oszuz, köszvény szaggatása? Ezen fájdalmak ellen leg-biztosabb hámszer a híres KIRÁLY-BALZSAM! Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idűltek eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszünteti. Fog és fejfájást 5 perc alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 kor. teljes használati utasítással. Kapható a leltaláló és készítő 454-III

Grósz Nagy Ferencz gyógyszertárában Kossuth-u. 8. Színház mellett.

Eladó ház nagyon olesó a Homokkertben 300 négyszögöl beültetett szőlővel. Cim a kiadóban.

Asztalos munkák

Mindennemű faáru tömeg-cikk legmérsékeltőbb áron, leggyorsabban az **Első Magyar Fészekodugyárnál**

Margit-fürdő szerezhető be. Költségvetéssel telefonhívásra készséggel szolgálók. — Telefon 902. 60 darab raktáron levő új ablak, rendkívül olósón eladó. 1448

Gyomorgöres, kólíka étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkifünböz házi szer a

Hollandi GYOMORCSEPPPEK.

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható: 1465

Mihalovits Jenő

gyógyszertárban

DEBRECEN.

A gyenge hajítás egetverő fává növekszik. Kis forgalomúriási vá fejlesztető szak szerű izléses

NYOMDÁSZAT

igénybevételel Pénzüntézetek, Kereskedelmi iparvállalatok forduljanak bizalommal

Mihály Sámuel

Könyvnyomdájá, papírüzlete és irodaberendezés szaküzletéhez

Telefon **106.**



13708—1912.

Árverési hirdetmény.

Debreczen szab. kir. város tulajdonát képező, alant felsorolt — szántásvetésre — részben legeltetésre használható földek és csapszékek, a városi Tanácsnak fenti számu végzése folytán **1912. év szeptember hó 21-dik napján délelött 9 órakor** a városháza közgyűlési termében nyilvános szóbeli árverésen haszonbérbe fognak adatni és pedig

I. 6 évi időtartamra:

1. A Vargakert melletti 22 hold 1391 négyszögöl területű föld 1913. évi október 1-től, 1919. évi szeptember hó 30-ig.
2. A Postakert végében levő 18 hold 1038 négyszögöl föld 1913. október 1-től, 1919. évi szeptember hó 30-ig.
3. A város telkei után kiosztott bellegelő kiadott az Apafája erdőtől a Sziki gyakorig terjedő 441 katt. hold 26 négyszögöl föld 1913. évi november 1-től, 1919. évi október 31-ig.
4. A dohánygyár és a MAV. gépjavitó műhelye melletti 18 hold, 1250 négyszögöl föld 1913. évi október hó 1-től, 1919. évi október hó 1-ig.
5. A Sintér-telep melletti 32 kat. hold 1200 négyszögöl föld 1913. évi október 1-től, 1919. évi október hó 1-ig.
6. Boldogfalvaikert és Mikepércsi-ut közt fekvő 36 hold föld 1913. évi október hó 1-től, 1910. évi szeptember hó 30-ig.
7. A Tócskerti bika tilalmas 93 hold 540 négyszögöl föld 1913. évi november hó 1-től, 1919. évi november hó 1-ig.

II. 3 évi időtartamra:

8. Az Eprekerti csapszék 1913. évi december 31-től, 1916. évi december 31-ig.
9. A Baromvásártéri melletti csapszék 1913. évi december hó 31-től, 1916. évi december hó 31-ig.
10. A Hatvan-utcai szénaraktár melletti 4 hold föld 1913. évi október hó 1-től, 1916. évi szeptember hó 30-ig.
11. A Holcsy-féle bellegelő föld 4 hold 58 négyszögöl 1913. évi október hó 1-től, 1916. évi szeptember hó 30-ig.
12. A Rádi-féle Libakerti 264 négyszögöl föld 1912. évi november hó 1-től 1915. évi október hó 31-ig.
13. Régi téglavető melletti 38 hold 1471 négyszögöl föld 1913. évi október hó 1-től, 1916. évi október hó 1-ig.
14. Tégláskert és vasut melletti 7 hold, 1321 négyszögöl föld 1913. évi

október hó 1-től, 1916. évi szeptember hó 30-ig.

15. Köntösgát melletti 8 hold 500 négyszögöl föld 1913. évi október hó 1-től, 1916. évi szeptember hó 30-ig.

16. Jeney-féle fancieskai kaszáló 41 hold 1262 négyszögöl föld 1913. évi október hó 1-től, 1916. évi október hó 1-ig.

Ezen árverésre az árverelni szándékozók azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az árverési feltételek a Városi számvevőségél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Debreczen, sz. kir. város Tanácsának 1912. évi augusztus hó 19-én tartott üléséből. 1546

A városi Tanács.

HA állatorvosra van szüksége telefonáljon 558

Éászló Zsigmond

állatorvosi rendelőjébe

Rákócy-utca 3 szám. 1052

Kerestetik egy telep vagy nagyobb udvar

zárt raktárral vagy anélkül.

Értekezni Pavlovits műépi-tész, Piac-utca 61. II. emelet. 1390

!!BUTOR!!

Telephon 377 és 484.

Modern asztalos és kárpitos butorok lakberendezések menyasszonyi kelengyék óriási választékban

VARGA JÓZSEF

DEBRECEN, Piac-utca 44. 1468

az udvarban.

Occaszio. :: Occaszio.

10.000 Blouz érkezet minden színben és pediglen:

Carton blusok	K 1—	Carton pongyolák minden színben	K 4—
Batiszt „ minden színben	K 2—	Batiszt pongyolák minden színben	K 6—
Delain „	K 3—	Szövet pongyolák minden színben	K 7—
Voale „ francia	K 3—	Eleg. francia toalette ruhák	K 24—
Selyem „ minden színben	K 6—	Zaipon alsó szoknyák színes carton	K 2:50
Grenadin „	K 7—	Clott alsó 3:70, moares 4. Lúster szoknya	K 4—
Giper csipke blousok selyem betéttel	K 10—	Selyem és taft alsó zshiponok	K 8—
Zepleser blousok	K 2—	500 drb. lúster köpenyeg minden színben	K 9—
Lúster blousok	K 4:50	Eleg. costumók	K 14.
Szövet blousok japán (tenisz)	K 5:50		

Hölgyek önállóan választhatnak mélyen occaszio árak mellett. Szabad választék és megtekintés csakis

Figyelem, Blous hát. 1482

RÓZSA-féle Kistemplombazár nagyáruházában.

Figyelem, Blous hát.

Nagy Lajos hirdetési Irodájából
Csapó-utca 13.



H E J

vasutasok! házvevők! napszámosok stb. stb!

De nagyon olcsó ház volna most itt a

Tégláskertben!

Hatalmas nagy udvarral! Es az ára mindössze 4400 korona! 800 kvadrát öl iszonyu nagy telekkel!

Ez a ház a Tégláskert közepén, a harmadik járásbeli csöszház közvetlen közelében, Basahalom-utca 58 szám alatt van. Most az egész ház és föld ki van adva bérbe. A tulajdonosa özv. Faragó Mfhályné asszony, aki lakik Zápolya utca 2 szám alatt.

Van rajta egy régebbi épület, két lakással, az egyik két szobás lakás konyhával, fáskamarával. A másik pedig egy szobás lakás konyhával. Van az udvarban jövizű kut és sertés ól is. 1969

921—1912 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. bíróságnak V 2234/6—1910 számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint — Takarékszövetkezet és Hitel részvénytársaság részére 785 kor. tőke, ennek 1910. évi február hó 14. napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 148 kor. 20 fill. perköltés erejéig az eddigi törlesztések betudásával, 1910. évi december hó 13-án bíróság felülőglalt és 1145 koronára becsült házi butorok és gyorsajtókból álló ingóságok 1912. évi augusztus hó 19-én, délelőtt 10 órakor kezdetét veendő és Csapó-u. 9. sz. alatt s folytatólag Gr. Dégenfeld-téren 4. számú háznál megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatok részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debrecen 1912. évi auguszt. hó 9.

Török Péter,
bírói kiküldött.

1547

Vilmos huszár tiszteknek
kiválóan alkalmas

garzon lakás

2 szoba előszoba butorral vagy anélkül kiadó. — Ugyanott nyolc lóra való istálló is kiadó. 1395

Rákóczi-utca 12.

**Nyomdász
tanulónak**
két közép iskolát végzett ifjú
felvétetik
a Debreceni Ujság
nyomdájában.

Lázár István

kocsigyártó

Debrecen, Hatvan-u. 22.

Raktáron tart mindennemű saját gyártmányú

uri hintó- és hajtó-kocsikat

Régi kocsikat becserél.

Megrendeléseket

gyorsan és a legpontosabban eszközöl.

Javításokat elfogad.

1218

UJ TELEP.

Kő-ut mellett, közel a városhoz.

Barosai és Kerekes-telep szomszédságában a mipepérosi országúton is megközelíthető helyen 44 parcella részint 160 részint 200 négyszögöles területekkel igen olcsó áron eladó. Tulajdonos a vevő kívánságára a telepen már felépült minta-házak szerint a

házépítéseket is eszközölte

s vevők igen olcsón juthatnak csinos külsejű, szilárd megépítésű és célszerű beosztású házakhoz. A kedvező fekvésen és olcsó árakon kívül előnyössé teszi a vételt az is, hogy a tulajdonos igen méltányos költsön felvehetőségéről is gondoskodott, hogy vevőit aránylag osekély befektetéssel juttassa kellemes otthonhoz.

Ugyanitt két egy szoba, konyha és mellékhelyiségekből álló lakás kiadó.

Felvilágosítást ad

Dr. Kováts Jenő ügyvéd, Batthyányi-utca 3. sz.

Mindenféle ruhát, csipkefüggönyt, ágy- és asztalterítők legszebben

fest, tisztít, mos és vasal

Agytollat fertőtleníve tisztít

Hrabéczy E. D. Gőzmosó Vegytisztító és Ruhafestő Részvénytársaság.

Főüzlet és gyár: Széchenyi-utca 42. sz. **Fióközletek:** Csapó-u. 30, telefon 668. Hatvan-u. 11, telefon 578. **Felvevő-telep:** Piac-utca 22. sz. alatt. Glück Ede divatruházában. Telefon 602. sz.

Ha modern jó
villamos berendezést
akar, rendelje meg a
Földvári

Debr. Első Elektrotechnikai vállalatának
Piac-utcai barak. **Telefon : 168.**

Villamoscsillárokban nagy raktár, oxidált és ezüst színekben. Legjobb minőségű valódi Wolframgölk napi áron. — Villamhárítók, villamos csengők, magán telefonok berendezése, kipróbálása évi jókarbantartása jutányosan. Vidéki megrendelések gyorsan intézettek.

Telefon : 168. sz. Üzleti **168. sz.** Gyári **816. sz.**

Átköltözés miatt

különösen most az iskolai beiratkozás idején **óriási raktárunkat** apasztani óhajtjuk

posztó- és gyapjuszövet árúinkat felette **olcsó árban** bocsátjuk a vevőközönség rendelkezésére.

Ilyen jó alkalom olcsón vásárolhatni, ritkán kínálkozik. **Csak rövid ideig tart.** Nagy választék női kosztüm szövetekben. **Maradékok különösen olcsón.**

DOMÁN ÉS KURZ

Kossuth-utca 30. 1510
az Első Debreczeni Takarékpénztár régi épületében.

Vendéglő- és kávéházi berendezések.

A tavaszi és nyári időnyre a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból

„Szabadalmazott jégsekényeket“

önműködő fagyaltgépeket legjobb minőségű szódavíz készülékeket, tükrözött kerti golyókat, sodrony borítékot és szabadalmazott legjobb befűző üvegeket a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl

Kaszanyitzky Endre

üveg-, porcellán-, lámpa-, háztartási diszárúk nagykereskedése Piac-u. 57.
Épület- és portálé üvegezési vállalat.

Négy modern nagy bolti helyiség

(három esetleg lakással együtt) továbbá három rendbeli irodának vagy üzlethelyiségnek is különösen alkalmas lakás folyó évi november 1-re, esetleg már előbb is

kiadó

a Szentanna-utca 3. sz. a. ujonnan alakítandó házban.

Értekezhetni naponta reggel 10 óráig és délután 5 óráig a Széchényi-u. 1 b. sz. a. az első emeleten levő ügyvédi irodában. 1543

Nagy Lajos hirdetési irodájából
Csapó-utca 13.



Itt volna ismét egy végtelen **olcsó ház!**

A vagonnyár és a vágóhid mellett. Az ára mindössze 4400 K

Ez a ház a vágóhid melletti Bihari-telepen, éppen a vagonnyár végében, Biró-utca 4. b. szám alatt van, a sarokhoz harmadik ház. 1264

Nagyon kevés pénzzel megvehető!

Cserepes új épület, magában foglal egy szobát előszobával, konyha és pincével. Van továbbá fűkamara, sertésöl, jövizű kut, baromfi udvar, baromfi és sertésóllal, és egy kamara. Tulajdonosa Halász Dezső ur és neje.

Magánjelenet

„Nem házasodom meg soha“, magánjelenet. Irta: Than Gyula. Kapható lapunk kiadóhivatalában 30 fillérért. Paraszthőség. Népszámú 3 felvonásban. Irta: Than Gyula. Kapható lapunk kiadóhivatalában egy koronáért.

Kitermelésre

eladó 75 magyar hold

Ős erdő.

Értekezni Homokkert, Oláh Károly-utca 10. a tulajdonosokkal. Jeney és Törös. 1389

Zsákok

ponyvák, redőnyvászak, lópokrók, kötelek, zsinigek, hevederek és mindenféle Juta árú olcsón beszerezhetők

Fohn József

zsák üzletében a kereskedelmi és iparkamara bérpalotájában a kir. törvényszék mellett. 1346

NE FOGADJON EL MÁ-Á-ÁST!



CSAK ÓRIÁS FEDÁK-CIPIOKRÉMET 30 FILLERÉRT

Vigyáz! Kékre festet kirakat. Vigyáz!

Mindenféle női és férfi divatárúk igen jutányos árban beszerezhetők.

1 mtr finom madra osak	80 fill.	1 mtr 120 cm. széles mintás kelme, őszl	
1 igen jó minőségű selyem	90	ujdonság osak	78 fill.
1 grenadin szép minták	80	1 mtr futó szőnyeg	43
1 gyapju delén osak	96	1 drb jó paplan	4.— K
1 selyem batiszt csak	36	1 flanel takaró	1.50
1 finom zefir most	32	1 kloth szoknya	2.06
1 lüster minden szín	30	1 vég vászon most	7.96
1 jó mosó delén	34	1 zefir most	8.06

Kosztüm kelmék óriási választékban és igen, igen jutányos árban.

Iskolás gyermekek részére kész fehéreneműek, harisnyák, iskola ruhára való, harisnyák 24 fillérről kezdve. Csipke kelmék, rövidárúk, bársonyok, szallagok, diszek, osipkék, egy- és asztal garnitúrák, miederek, fűzők 1.10-től feljebb, lakk övek, diszek, férfi ingek, nyakkendők, zsebkendők, (plaid) schál kendők 2.50-től. — Egyszeri vásárlás mindenkit meglep a jutányos árakról, nagyválasztékról, előzékeny kiszolgálásról. 1508

Irj. Molnár Lukács Kossuth- és Batthyányi-utca sarok, a Színházzal szemben!
Varrónők részére rövidárúk, szabó kellékek. Külön ár.

Egyéves önkéntesek figyelmébe!

Kiszel Sándor

elsőrangú katonai és polgári szabóüzlete, bel- és külföldi szövetek, valamint hadi-felszerelési cikkek nagyraktára

Debrecen, Kossuth-utca 17. szám. (Simonffy-ház.)

Tényleges és tartalékos tiszték egyéves önkéntesek

a legelegánsabban, szabályszerint kiváló olcsó árban felszereltetnek. Az anyag jó minőségéért, valamint előírás szerinti felszereléséért felelősséget vállalok. 1544

Legújabb divatu angol és francia divat öltönyök, vasuti egyenruhák, hadi felszerelések, magyar diszruhák a legfinomabb kivitelben, szavatosság mellett pontos időre készítettnek.

Árjegyzékkel, felvilágosítással készséggel szolgálok.

Figyelem!

Minden az egyezri be-
kötés post. betébi 8
fillér. Vastagabb be-
kötésből 10 fillér.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetéseik díja ötven
fillérrel. Vidéki apró
hirdetéseik díja levélje-
gyekben is befizethető.

Levelezés.

„Edes szépem“
E héten Debreczenbe utazom. Addig is millió csók. b

Medikus
28. jellegre levél van a kiadóra. 8800

Ajánlat.

Berendezés
áruval együtt átadó azonnal, vagy áru nélkül is. Arpad-tér Diószegi-u. 12 8749

Borosherdők
táposkádák használt és új Péterfia-u. 76. Ugyanott fűszeresség és tanuló felvétetik. 8748

Jó
házikoszt kapható szeptember 1-től. Hüvelykes-utca 8. 8742

Fűszer-üzlet
korlátozott mértékű nagy forgalmu sarok helyen átadó. Cim a kiadóban. 8734

Különbejárati
elegánsan butorozottszo-
biadó Hatvan-utca 24., ke-
resztüplet. Ugyanott két
isz. tanuló teljes ellátást
kaphat. 8730

Bihary
Mihály halápi 109. számú
tanyáján 44 hold kaszáló
föld kiadó. Értekezhetni
Vargakert K. Tóth-utca 7.
szám alatt. 8717

Hivatalnok
nyer azonnali belépésre
alkalmazást biztosító tár-
saság helybeli főügynök-
ségénél. Katonakötelezett-
ségnek eleget tett nőtlen
fiatalemberek küldjék
ajánlataikat „Szorgalmas“
jellegre a kiadóra. Bizto-
sítási irodai gyakorlattal
és a német nyelvet telje-
sen bírók előnyben részes-
sülnek. 8708

Nevelőnőnek
vagy társalkodónak ajánl-
kozik német kisasszony
franciául is perfect beszél
Ajánlatot kérek a kiadó-
hivatalba leadni. 8695

Két
leánykát teljes ellátásra
elfogad urinó, értekezni
Bethlen-u. 41. 8682

Intelligens
hölg vagy nagyobb isko-
lák lányka lakást, esetleg
ellátást kap előtérben ur-
nónél. Cim a kiadóhiva-
talban. 8621

Uri
özvegy asszony ellátásra
elfogad iskolás fiukat Si-
monffy-utca 29. udvarban. 8554

Kosarak,
gyermekkoscsik, koffe-
rek legelősebben Kossuth-
utca 25. Javításokat, ren-
deléseket elvállalunk. 8160

Butorok
legelősebben kaphatók,
havi részletfizetésre is.
Weisz Gyula asztalos és
kárpitósnaál, Széchenyi-u.
19. Minden kárpitós mun-
kát felvállal. 296

Következő
tanévre két izraelita kö-
zépiskolai tanuló teljes
ellátásra elfogadók. Érte-
kezni lehet Nyil-utca 107.
8780

Ki szóp
és tartós ci-
pőt óhaj-
t venni vagy
rendelni az
bizalommal
keresse fel **Falusi Károly**
polgári és katonai cipész
mestert, Csapó-u. 41. 295

Gummi
Lászfűző a legújabb! Ka-
laptollak olcsó árakban!
Kötött női felöltők nagy-
választékban! Benyás
Emilnél Debrecen Főtérr.
288

Király
kávái mégis a legjobbak
kivánatra vevő előtt pör-
kölve, Debrecen, Dégen-
feld-tér 11. 290

Lakatos
tanonok fizetéssel felvé-
tetnek Balla Károly mű-
helyében, Ajtó-u. 5. 289

Sajáttermeszt
készerfejtett boraimat —
üvegezve literenként 70
fillérről árusítom. Baty-
tyányi-utca 4. számú há-
zamtól. 287

Kiadó
üzlethelyiségek. Modern
nagy üzlethelyiség portá-
léval. Kisebb üzlethelyi-
ségek modern kirakattal
augusztus 1-re. Szentanna
utca 6. szám alatt kiadók.
Értekezhetni ugyanott az
Ibolya virágcsarnokban. 276

Vidéki szülők
figyelmébe. A jövő tan-
évre teljes ellátásra elfo-
gad özvegy magános uris-
asszony fia gyermekeket.
Gyengébb tanulókat felsőbb
gimnáziumba járó fia ta-
nulásában kisegitené. A
gyermek szigorú felügye-
letben, de jó bánásmódban
részesülne. Cim a kiadó-
hivatalban. b

Kis ház
országuton, Létay-ut 22.
Zádor-utca 1. sarok telek-
kel rendkívül olcsón, ese-
kély pénzzel megvehető,
kovács, kerékgyártó mű-
helynek, hentes üzletnek,
lakásnak igen alkalmas.
Tulajdonosa Iklódy János
Csapó 54. 8784

Privátpénzt
házakra, földekre, építke-
zésekre 6 százalékos ka-
matra leggyorsabban fo-
lyósítat az Általános Ügy-
vivőség Bankirodája, Hat-
van-utca 5. sz. 8793

2-ik
emeleten 3 szobás modern
lakás nov. 1-re kiadó. —
Hatvan-utca 35. 8796

Német
magyar uri leány 1—2
gyermekmellé ajánlkozik.
Cim a kiadóhivatalban. 8799

Kalapos
műhelyemben különféle
kalapokat tisztítani, mo-
sátni elvállalom jutányo-
san. Beliczay Lajos, kalap-
os, Miklós-utca 5. számú
udvarban. 8800

Egy
üzlethelyiség és 2 szobás
moderna lakással azonnal
kiadó, vagy később kiadó,
Hatvan-utca 35. sz. 8798

Paoon
kiadó 14 köblös a város-
tól 8 kilométer, utja kö-
ves. Értekezhetni Eötvös-
utca 92. 8268

Két
utcai szoba mellékhelyi-
ségekkel kiadó. Szalkai-
utca 8. szám. 8787

2-3
kisebb uri gyermeket tel-
jes ellátásra elfogad uri
család. Cim a kiadóban.

Butorozott
szoba kiadó. Faragó-utca
24. 8787

Fűszerüzlet
elismert jó forgalmu azon-
nal átvehető. Közélebbit
Farkasnál, Teleky-utca 94.
8767

Kereslet.

Jócsaládból
való fiúk pincértanulónak
felvétetnek Báthory Sándor
vendéglőjében Bocskay-tér 10. 8776

Cimbalom
tanítványokat elfogadok
Mauk Emilia Péterfia-u. 45
8759

Jó
nagy munkást felveszek
Mauk férfiniszabó Szent-
Anna-utca 5. 8758

Fehérnemű
varró és tanuló leányok
felvétetnek Vár-u 6. 8741

Az
iskolai idegyre gondos el-
látásra elvállalná jobb izr.
család gyermekeit korrekt
urinó. Cim a kiadóban. 8738

Könyvelésben
járás jó írásu kisasszonyt
azonnal belépésre keresek
Reiter (Zenede épület.) 8714

2-3
elemi iskolás fiút teljes
ellátásra elfogad magános
özv. nő. Cim özv. Juráska
Jánosné Késes-utca 30. 8711

Szobafestő
tanonok fizetéssel felvé-
tetnek Simonffy-u. 25.
Telefon 806. 8492

Egy
magános urinó 3 kis ta-
nulót keres teljes ellá-
tásra. Egymalom-utca 5.
8457

Koosások
és munkásnék állandó fog-
lakozásra felvétetnek, Te-
leki-utca 100. 302

Egy
tanuló felvétetik Főlegy-
házy János fűszerüzleté-
ben. 292

Egy
fenjáró beteges asszony
mellé ápolóné keresetlik, b

Irodai
alkalmazást keres közép-
koru, nyugdíjas tisztviselő.
Cim kiadóban. b

Jó
varró nő házhoz ajánlko-
zik. Cim a kiadóban. 8791

Intelligens
fiatal özvegy asszony ház-
vezetőnő, vagy házikis-
asszonyi állást keres. A
háztartás minden ágában
járás ügy főzésben, mint
varrásban. Magános urhoz
vagy urnóhoz is elmegy.
Cim a kiadóban. 8790

Tanuló
felvétetik Moskovits Jó-
zsef férfi divat üzletébe.
8784

Házmaster
esetleg bejáró takarító nő
keresetlik szept. elsőre.
Varga-u. 18. 8781

Fodrász
tanoc felvétetik Révész
fodrásznál, Piac-utca 89.
szám alatt. 8782

Asztalos
lakatos tanonok fizetéssel
felvétetnek az „Építőipari
és Lemezárugyár Rész-
vénytársaság“nál. 282

Kádár
segédek és tanulók azon-
nali belépésre kerestet-
nek. Asztalos István, Bol-
dogfalva-u. 3. sz. 8630

Kereskedő
segédek felvétetnek. Deb-
reczen. Vargakert, K. Tóth
utca 22. szám. 8783

Intelligens
izraelita hivatalnok szo-
batársat keres teljes ellá-
tással. Miklós-u. 34. 8782

Gépirónót
kezdőt felvesz a Deb-
reczen-Belvárosi Takaré-
pénztár Rt. Piac-u. 51. 8786

Német
leány, keresztényen uri
házhoz, 1 gyermekhez, ki
szobaleányi teendőket is
végez felvétetik. Kossuth-
utca 73. sz. 8692

Ügyes
varró lányok felvétetnek.
Darabos 42. 8803

Zsák-
utca 11. számú háznál
egy házmaster kisebb
családnál felvétetik. 8797

Koosis
ki nő és házmaster Hat-
van-utca 35. szám alatt
fizetéssel, lakással felvé-
tetik. 8795

Oszenes
otthonias butorozott szo-
bat keresek teljes ellá-
tással, nemizraelita gyer-
mektelen családnál, vagy
özvegy urinónél. Ajánlatot
a kiadóba kérek. „Tiszt-
viselő.“

Fodrász
segéd felvétetik, de csak
jó munkás. Petőfi-tér 6. 8804

Varrodába
tanuló leányok azonnal
felvétetnek. Bethlen-utca
16. 8806

Mindenemű

„ ruhák „

és fehérneműk var-
rását jutányos áron
elfogadunk.

A tisztelt közönség
szives pártfogását
kérjük

Ruttner nővérek

Homokkert 1888
Domahidi-utca 7.

Eladás.

Ujberendezésű
kiszondó Rákóczi-utca
8. sz. alatt sürgősen eladó
vagy az üzlethelyiség —
lisztraktárnak — kiadó.
8685

Fekete
földi széna eladó. Téglás-
kert, III-ik járás. Érte-
kezni Csapó-u. 19. Né-
methi L. 8666

Husz
éven át fennálló hentes
üzletet, berendezéssel
együtt más vállalat miatt
eladom. — Juhász Lajos,
Rákóczi 1. 8733

Hajdusámsonban
775-ik számú ház, 200
négyzetgöl területtel eladó
van rajta 2 szoba, konyha,
kamara, istálló, sertésöl,
jó konyha és virágos kert. b

Fodrász
tízlet, rendkívül jó jövőjü
más vállalat miatt, bármily
elfogadható áron azonnal
eladó. Cim kiadóra. 8792

Eladom
Csapó-utcai házamat. Ki-
tünő helyen. Nagy telek.
Vételár előnyös fizetéssel.
Értekezni 47. szám. 8805

Szalón
asztalok, csinosak, erős
hangu gramofon eladó. —
Iklódy, Csapó 54. 8789

Pocsirta-u.
44. teljesen új ház jó
jövödelmes, jutányos áron
eladó. 8700

Toló-kooal
fehér fényezett teljesen
hibátlan, alig volt hasz-
náva és egy össze hajtos
vaságyolcsón eladó. Arany
János-u. 11. sz. második
lépcső. b

Sürgősen
eladó! — Erőmhályfalván
Mester-utca 110 számú
adómentes ház, az állo-
más közelében 3 utcai 2
udvari szobás lakással
szőlőskerttel 480 négy-
zetgöl. Ára 13.000 korona.
8794

Szendró Sándor
zongora és hangszorkészítő, zongora, gra-
mafón és hangszer áruháza és ipartelepe.

Nagy raktár
iskola hegedők
és felszerelésekből.

A
„The Gramophon Company Ltd“ cég iróangyal
védjegyűs gyártmányainak nagy raktára. Ezenkívül
nagy választék más gyártmányu gépek és lemezek-
ből is. Erős hangu
beszélőgép 10 drb
lemezzel együtt
készpénz fizetéssel
55 korona.

1542

Debreczenben, Battyányi-utca 22. sz.
Telefon sz. 729 Telefon sz. 729.

Szabászat, varás
és minta rajzolásból úgy a francia mint
az angol módszer szerint alapos okta-
tást nyernek csak **kizárólag intelligens leányok**
özv. Knothy Kovácsné Silye Gabriella
Kossuth-utca 45. szám alatt szabászati és
varró iskolájában. Beiratkozás bármely na-
pon, Vasár- és ünnepnapok kivételével regge
9—12-g, délután 3—5-ig. 1646

**Azok a fiatal emberek, akik megakarnak
nősilni, de még katonai kötele-
zetségüknek eleget nem tettek**

azok részére, a házassági enge-
délyekhez szükséges okmányokat
megszerzi a Nagy Lajos irodája
Csapó-utca 13. sz. alatt! 1318

Beszereztetnek még a követ-
kező engedélyekhez szükséges
okmányok:

Nagykorosítások, névmagyarosítások, ipar-
engedélyek, örökbefogadások, utlevelek stb.

rodai órák: délelőtt 8—12, dél-
után 3—6-ig.